

反对派不带学生玩了 “双学”也分道扬镳 “占中”学生代表逼急了开始绝食

闵 皓

“占中”策动者、香港学联秘书长周永康12月1日承认前一天围堵港府总部的行动失败，并向行动中受伤的示威者鞠躬道歉。学联思潮的召集人黄之峰，则在道歉的同时采取了另一极端行动：与两名女生一起宣布无限期绝食，以此逼迫港府重启谈判。

学联表示开始考虑“进退”

11月30日晚，学联和学民思潮两大激进学生组织，策动大批“占中”示威人士包围和瘫痪香港特区政府总部。在与警方发生激烈冲突并致数十人受伤及被捕后，这一行动以失败收场。

次日，两个学生组织的负责人公开向示威者道歉，承认行动失败。周永康表示，原本期望行动升级，可向政府施压，但事实上占领手段并未见效，需要思考其他手段。他也首次表示要就进退有所决定，“已经不再考虑”升级行动，未来数天会“认真思考进退问题”。

黄之峰则选择一条道走到黑，他在台上当场宣布，要跟另外两名女生一起开始无限期绝食，以此逼迫港府重启与学生的谈判，以及人大常委会收回香港政改有关决定。

至此，学联和学民思潮这两个最顽固的“占中”组织者在进退问题上首次出现明显分歧。

周永康承认，黄之峰宣布绝食是学联始料不及，他担心绝食对政府无效，也不是适当时机，不过他仍表示，绝食也是“一种方法”，“双学现在只是分工，并非分道扬镳”。

人大常委会8月31日对香港政改所作的决定，具有最高法律效力。此前香港特区政府曾多次表明，要人大撤回决

定的诉求并不合法，且不可能实现。尽管如此，港府10月份仍派出5名代表与学联代表对话。这场对话被视为给学生铺设的“下台阶”，但学生并不领情，反而升级了抗议行动。

学生被当枪已成不争事实

与学生形成鲜明对比的是，最早发动“占中”的“占中三子”，在“占中”初期即“跳船”退出；而反对派政党对学生11月30日包围政府的行动，也表示了强烈反对。

针对学生被“占中”势力当作炮灰的指控，学生代表们从一开始就予以否认。他们表示自己没被煽动，而是出于自愿。但从“大人们”争相切割的表现看，学生被政客“当枪使”已成不争的事实。

“占中三子”戴耀廷、陈健民、朱耀明2日下午召开记者会，宣布3日下午3时到中区政府署自首，为占领行动承担法律责任。他们声称，已准备好一份自首书供市民参考，承认曾参与占领区一带的公众集会，有可能干犯《公安条例》中参与未经批准的公众集会罪名。这一罪名有机会被判入狱，刑事纪录最少会维持3年，不排除警方会加控其他更严重的罪名。

“占中三子”同时号召“认同理念的市民同行”，但表示无意变成包围警署的行动。记者会上，他们还呼吁学生撤离占领区。

泛民立法会议员2日发出联合声明，呼吁“双学”尽快宣布围堵政总行动结束。公民党立法会议员汤家骅称，“双学”这次行动会影响泛民明年区议会及后年立法会选情，令泛民在立法会失去否决权，建议“双学”思考退场。



撑警大联盟召集人李偲嫣2日到特首办请愿，要求政府严厉处置“占中三子”和“双学”的代表。(图片来源：香港中评社)

绝食毫无意义

黄之峰的“无限期绝食”引发香港网民群嘲。有网民表示，正常绝食5天就要送医，而政治人物的绝食有先例，绝了40多天还肥了几磅，因为天天有鸡汤喝。许多网民用“我从此绝食烂苹果”，“我绝食粥”，“我一天22小时绝食”来表达嘲讽之意。更有网民建议，选择自焚见效会比较快。

可以预料的是，无论学生代表绝食是否是“玩真的”，都不会对“占中”的结局有任何实质性改变。根源在于，香港政改只能在基本法和人大常委会决定

的法律框架内进行，违法诉求不可能得到满足，尤其是以违法和极端方式表达的违法诉求。

闹了60多天，给香港造成巨大创伤的“占中”，至此已基本告一段落。剩下的，是法律将如何处置“占中”组织者和参与者的问题。

撑警大联盟召集人李偲嫣2日到特首办请愿，并向特首梁振英递交请愿信，要求政府严厉处置“占中三子”和“双学”的代表。李偲嫣表示，梁振英作为大学校长，有责任维护大学的声誉，要求梁振英处分违规的教职员，包括港大法律系教授戴耀廷和中大社会学系教授陈健民。

马英九请辞国民党主席

本报台北12月2日电(记者李炜娜、孙立极)中国国民党主席马英九2日下午在党内高层会议“中山会报”上请辞党主席职务，将于3日正式卸职。

马英九在会上表示，面对国民党在“九合一”选举“前所未有的重大挫败”，我身为党主席，愿意负起最大责任。并再次向所有党员及支持者诚挚地鞠躬道歉。马英九表示，国民党此刻应该冷静、沉着，团结合作，绝对不能怀忧丧志、自乱阵脚。国民党不能失去理念和价值，应该反省、改革，从失败中重新站立起来。

曾俊华：

若“占中”持续 香港经济前景不乐观

据新华社香港12月1日电(记者苏晓)香港特区政府财政司司长曾俊华1日表示，虽然未有实质数据，但“占领中环”行动对香港零售和旅游业的影响已初步浮现，他担心若示威持续，香港第四季度经济前景并不乐观。

曾俊华1日发表香港整体经济最新状况时表示，10月份零售销售按年增长已放缓，按年跌幅显著。中小企业整体营商气氛普遍转差，相信对其他经济环节的影响会陆续浮现。近期非内地访港旅客数字也调头向下。过去两个月，香港金融体系、市场操作和对外贸易保持正常。但担心示威持续会进一步削弱消费和投资信心，对经济构成负面的连锁效应。他说，目前预测今年全年经济增长达2.2%，但不排除有进一步下行风险。

台盟召开九届三中全会

本报北京12月2日电(记者潘跃)台湾民主自治同盟第九届中央委员会第三次全体会议今天在北京召开。全国政协副主席、台盟中央主席林文漪代表第九届中央常务委员会作工作报告。

林文漪在回顾总结2014年台盟工作时指出，今年是台盟积极参与改革、提高履职能力之年。主要开展了4个方面的工作：积极参与协商民主，将为全面深化改革建言和推动两岸关系和平发展相结合；深入开展对台工作，将“两岸一家亲、共圆中国梦”重要理念与台盟的亲情乡情优势相结合；不断深化社会服务，将整合全盟资源与汇聚两岸同胞之力相结合；全面加强自身建设，将传承台盟优良传统和把握时代要求相结合。

香港时尚购物展登陆南京

首次登陆南京的“香港时尚购物展”近日在南京国际博览中心开幕。近200家展商带来300多个品牌的食品、时装、饰品、珠宝、钟表、家庭用品等商品进行展销，并现场制作港式美食，开展表演、艺术展示活动，吸引了成千上万的南京市民前来淘货、品美味。据悉，展会期间还将举办苏港经贸合作、商贸配对等活动。

新华社记者 孙参摄



“九合一”结果对两岸影响几何？

陈键兴

台湾地区地方公职人员“九合一”选举落幕，国民党遭遇雪崩式溃败，有评论认为马英九执政面临前所未有的险恶挑战。上海台湾研究所常务副所长倪永杰近日表示，这次选举是地方基层选举，主要和根本原因在台湾内部因素。造成国民党败、民进党赢的关键是台湾大环境与候选人的特质、选战策略。尽管民进党赢得这次选举，能否维护两岸关系和平发展局面，善用大陆发展机遇解决台湾内部的经济、社会问题，对民进党构成更加严峻的检验。

国民党败给了自己

倪永杰说，如今台湾正处于政治重组、社会激化、世代变迁的年代，民进党出于终结马政权的需要，结合“318反服贸势力”催化台湾社会“反马”、“反商”、“反权贵”气氛，把贫富差距、世代剥夺等问题全部归罪于马英九当局。而马当局百口莫辩，无法扭转不利的大环境。

马英九2012年连任后财经政策得罪多数人，“油电双涨”得罪了穷人，“证所税”得罪了富人，调高“健保”费率得罪了所有人。台湾经济每况愈下，收入不增反减，人们早已怨声载道，要以选票惩罚执政党。一般来讲，地方选举候选人成败主要受自身主观条件影响

更大，但此次一批政绩优良、形象稳健的国民党候选人纷纷中箭落马，确实是受到马英九政绩不佳拖累。

倪永杰表示，蓝营严重分化，难以对抗团结的绿营，且国民党候选人特质、传统选战手法难以抵抗抗绿营候选人，无法抓住多数选民的心。国民党长期依赖传统家族政治、地方派系、僵硬体制在此次选举中分崩离析、遭到解构。在基本盘“蓝大于绿”的台北市，连胜文使尽“危机牌”、“悲情牌”、“夫人牌”却无法凝聚蓝营基本盘，其最大败笔在于无法剥离“权贵”标签，在柯文哲刻意突显的“平民VS权贵”选战中无法感动年轻人、中间选民。

此外，国民党候选人所擅长的传统组织战、文宣战、握手拜票的模式，难以与绿军的网络战相抗衡。绿营成功将脸谱(Facebook)、“批踢踢”(PTT)、LINE网络聊天平台转换成集结动员绿营、拉拢年轻族群、攻击国民党候选人的利器，改变了年轻世代此前“勇于表态、懒得投票”的习惯，踊跃投票挺柯，而连胜文则成为绿色网军“恶搞”、“霸凌”的牺牲品。

绿营还是绕不开大陆

倪永杰表示，这次选举是地方基层选举，与两岸关系没有太多关联度。但同时也要看到，“九合一”虽属地方选

举，其结果牵动蓝绿政治版图重构与双方气势涨落。尽管民进党赢得这次选举，尽管民进党得益于台湾民众对经济发展、生活状况和贫富差距扩大的不满，但并没有为解决台湾经济发展中存在的各种问题和社矛盾提出明确可行的办法。能否维护两岸关系和平发展局面，善用大陆发展机遇解决台湾内部的经济、社会问题，对民进党构成更加严峻的检验。

2016年台湾地区领导人选举时，台湾民众必定擦亮眼睛检视国、民两党候选人的两岸政策孰优孰劣。摆在民进党面前有两条路，一是继续坚持“台独”立场，拒绝“九二共识”，阻挡两岸服贸、经贸协议，损害台湾民众福祉，窒息台湾经济发展空间；二是丢掉幻想，回应和平发展民意，务实调整两岸政策。

倪永杰指出，随着大陆综合实力的增强和国际影响的扩大，大陆已充分掌握两岸关系主导权，台湾任何政治势力都难以抗拒两岸关系和平发展的历史潮流。大陆的对台方针政策面向全体台湾民众，立足于维护中华民族的全体利益，推动两岸关系和平发展的方针政策不会改变，反对“台独”、坚持“九二共识”的原则底线不会松动，有决心、有能力团结广大台湾民众，继续走两岸关系和平发展道路，不断拓宽两岸关系和平发展不可逆转的康庄大道。

(据新华社电)

●港澳在线

较多家族女性当家 既拼爹也要靠自己

香港女富豪的事业哲学

孙楠

瑞士银行日前发表的“2014世界超级财富报告”显示，香港不仅盛产富豪，女富豪比例也居全球首位，超过25%，比其他地区高出一倍，她们手握近900亿美元资产。香港女富豪又有哪些独到之处呢？

“白手”和“继承”的中间地带

富豪的产生，一般有两个模式，继承家产和白手起家。不少香港女富豪是介乎中间，把“继承”和“白手”有效结合，达到财富最大化。

近10年来新进的女富豪，不少是继承或接管了家族企业，站在巨人的肩膀上持续发展，让财富良性膨胀。例如吴宗恩，香港会德丰(前隆丰国际)主席吴光正的长女，继承了父亲旗下高档百货连卡佛，也是香港第一家百货公司，业务遍布内地40几个城市，现任连卡佛主席。那些被冠以白手起家之名的，在“从无到有”、“从有到丰”的过程中，总是存在着各种天时、地利与人和，也存在着一种“另类”继承，例如富豪集团主席陈丽华。她家境贫困，高中辍学，做起家具修理生意，并很快成立了自己的家具厂，随后发展房地产和紫檀生意。陈丽华的个人努力和在商场上的打拼精神对其成功有着决定性作用，但人们很少想到，如果陈丽华不是出生在满族正黄旗，“继承”了祖上留下来的一堆紫檀器物、潜移默化的紫檀情结，不会有现在的紫檀王国。

财富不可能是无米之炊。即使是“一穷二白”时期的“老一代”女富豪，多少都有一些优于普通人的创业条件，或是祖上、或是夫家、或是已有的人际圈子等。懂得借力和发挥已有优势，是她们艰苦创业时期十分必要的条件。

成功并非纯粹靠父荫

“继承”不等于享乐坐吃山空，她们的才干和个性是财富可持续增加的必要条件。百乐集团主席罗家宝爱女罗颖怡是律师出身，她帮号称炒楼大王的父亲买地炒股，曾被誉为香港炒楼天王。2005年，罗家宝斥资2400万为罗颖怡开设了Mocca鞋店。她接受访问时曾说，希望将Mocca扩张上市，更立志成为“鞋业大王”。罗姑娘强调自己的成功非纯粹靠父荫，她颇有底气地说：“我只是天生条件比人优厚，但都要靠我后天努力和争取。”



这些年轻女富豪，先生条件优越，有良好的教养、学识，以及从小潜移默化的商业熏陶，同时又有独立、自信与才能，可谓是一种“强强联合”。

香港成功女富豪的事业哲学，首先是有野心，有目标。

“父亲从小就教我做人要有远见，要为人生定下目标，所以我读法律是为日后创业铺路。”罗颖怡被形容很有野心，是个女强人。就算是运动，她都选择有难度、充满挑战性的项目，如长跑、网球、跳伞。

还有敏锐果敢、反传统。钟表女王胡敏珊说：“做代理这一行，很多东西大家都能够想到，只是谁能够先做的问题。”她以敏锐的市场触觉，果敢的执行力迅速出击，得以把握商机，一举拿下Philip Stein的亚太地区总代理权，并以其不意的推广策略，迅速吸引顾客眼球，取得成功。

成功女富豪往往内心强大、有主见，敢于迎难而上，这方面的人物很多就不列举了。

尽管在这个需要拼爹的时代，先天高起点是光明的一条捷径，但如果本人没有料，只坐享其成、毫无作为，那金山银山也会成为土渣。